

# DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,  
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,  
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő  
Postatakarékpénztári csekkszám: 43,916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

## A DEBRECENI REVERZÁLIS-ÜGY

A debreceni reverzális-ügy újra napirendre került.

1939 elején terjedelmes cikk keretében ismertette a Debreceni Protestáns Lap ezt a fájó sebet, amely nem csak Debrecené, hanem az egyetemes magyar református egyházé is.

A folyó év legelején mi is közöltük azt a szomorú mérleget, mely a debreceni református egyház 1939. évi újabb veszteségét jelenti. Eszerint Debrecenben a református egyház nyert 83 reverzalist, veszített kereken száz reverzalist. Lélekszámarány szerint, ha a református egyház 83-at nyert, akkor a r. kath. részén 27-et lett volna szabad nyerni; és ha a r. kath. egyház mégis százat nyert: a református részre 360 lett volna az arányos szám; bár ily nagymérvű vegyesházasság szerencsére nem köttetett.

Itt reá kell mutatnunk egy feltűnő jelenségre. 1939 december 31-e vasárnapra esett. Előző szombaton, tehát 30-án délelőtt folyamán kérdést intéztünk a helybeli állami anyakönyvi hivatalhoz, hogy hogyan áll a reverzális-mérleg. A jelentés ez volt: 83 a református egyház javára és 93 a r. kath. egyház javára... Mi történik? A hivatalos óra lezártáig, délután 2 óráig, a r. kath. egyház részéről beérkezett még pontosan 7 reverzális, hogy a 100-as kerekszám, a nagy rekordszám meglegyen. A Jákób-kéz megtette a magáét.

Míndez most azért került újra napirendre, mert Lapunk felelős szerkesztője, az elmúlt héten, a Templomegyesület hitvédelmi gyűlése keretében másfélórás előadást tartott erről a szomorú tárgyról.

Elmondotta, hogy mily egyenlőtlen fegyverekkel küzd e téren Róma és az Evangélium. A gyóntatószéket mi semmiképpen nem tudjuk (nem is akarjuk) ellensúlyozni. A szerzetesrendek világi harcosaival, a harmadrendekkel szintén nem konkurálhatunk: annyi vak fanatizmust mi sohasem fogunk kitermelni. A r. kath. legényegyleti és leányklubi bálakat, táncos teákat és kolónokat meg végképpen nem irgyljük... Ezek azonban csak külső fodrai és

sleppjei a nagy manővernek. Ha megbolygatjuk az egyes eseteket, rendszerint kiviláglik, hogy egy-egy csendes protekció, előnyös előhaladás, jobb és nagyobb karéj kenyér az igazi rugó.

Tény az, hogy Debrecen koncentrikus támadás középpontjában van. Sehol az egész országban nem támad oly vehemenciával a „régii ellenség”, mint itt. A kálvinizmus ősi fellegvára nagyon szúrja a szemét a kétségtelenül jezsuiták által irányított pergőtűznek. Ők vasléptekkel haladnak útkon, rekord számokra törekednek s az országos harci riadó jel-szavának a debreceni százas sikert használják.

Debrecen természetesen védekezik. A maga módja szerint. A missziói bizottság állandóan az események ütőerén tartja kezét. Szervezkednek az egyházrészek is. Árvíz-bizottságokat alakítanak. — A legfontosabb védekezés azonban az az állandó, Isten Lelke által vezetett szent törekvés, hogy a református öntudatot erősítse, a bibliakörök munkáját kiépítse s a mindennapos bibliaolvasók taborát kiterjessze s mint szent kovászt, a gyülekezetbe mindenütt elhelyezze.

Áldott sereg dolgozik immár Debrecenben. Lelkes gárda, mozgékony önkéntes csapat. Amennyire örvendezhetünk ennek, éppen akkora aggodalommal kell megállapítanunk azt is, hogy a „hivatalosak” közül még nagyon sokan nem eszmélnék a veszedelemre és nem ébrednek fel a kiáltó szóra... Az említett előadáson nagyon szép közönség töltötte meg a debreceni presbitérium nagytermét; de a 140 tagú presbitériumból alig voltak jelen nehányan, holott az előadást alaposan meghirdették.

Szükségesnek tartottuk ezeket őszintén feltárni. Már csak okulás kedvéért is. Mert a reverzális-veszedelem nem debreceni specialitás. A nagy r. kath. gócpontokon fölényesen seprük be a maguk portájára a jámbor „eretnek” vegyesházaseleket. De elvégzik a maguk munkáját a legkisebb faluban. Még az oláh határmenti görög katolikus vegyeslakosságú területeken is.

A debreceni nagy mementő adja ajkunkra

ezt a kiáltó szót: országos szervezkedésre, a gyülekezetek és pásztorok kooperációjára volna szükség. Hirdessük egyfelől, „egy akarattal”, hogy a tiszta református házasságkötések a kívánatosak. Másfelől követeljük egy útemre, hogy a társadalmi és fele-

kezeti békét meggyilkoló reverzális-törvényt haldéktalanul és örökre töröljék ki a magyar törvények közül... Tisztelettel és a szeretet reménységével ajánljuk ezt a pár mondatot az Egyetemes Konvent kegyes figyelmébe.

## A kollégiumi ifjúság telepítési mozgalma

Már két éve annak, hogy Kollégiumunk ifjúsága elindította telepítési mozgalmát. Az Istenbe vetett hitből fakadó magyar élniakarás egy szerény megnyilatkozása akart csupán lenni, de Isten úgy akarta, hogy ma már országos jelentőségűvé váljék. Amikor az első három hónap alatt együtt volt az első 4000 P, amellyel eredeti célkitűzésünk szerint szimbolikusan kitelepíthettünk egy sokgyermekes egészséges magyar családot Dunántúl pusztuló magyar falvainak egyikébe, a legelső magyar ember, a legnagyobb ma élő kollégiumi diák, Kormányzó urunk legelsőnek látta meg az ifjúság elhatározása mögött rejlő óriási erkölcsi értéket. És amint olvasóink nagy része tudja, 10,000 P-t utalt ki a mozgalom számára magánpénztárából. Tehát a *magyárból* adott és elkötelezően irányt mutatott a magyar társadalomnak arra, mit kell tennie. Nem másoktól várni e legsürgősebb feladat megoldását, hanem minden magyar-nak ereje megfeszítésével a magyar jövő érdekében a cselekvés útjára kell lépnie.

Kezdetben az idő nem volt alkalmas a nagyobb propagandára. Ma már tudjuk, hogy a telepítés, a pusztuló magyarság, a magyar milliók földhöz, házhoz juttatásának kérdését, az egyke minden erővel való gyógyítását mindenekelőtt kell megoldani, és ezt elodázni végzetes kockázat nélkül nem lehet. Először az ország ifjúságához fordultunk, mint akiktől elsősorban várhattuk, hogy megértenek bennünket. 34 alkalommal tartottunk ismertetést az ország különböző városaiban ez év folyamán. Kivételesen mindenütt a legnagyobb szeretettel és lelkes örömmel fogadtak bennünket. Az ifjúság nem is késett sáfárfillereit mozgalmunknak odaáldozni. Eddig kb. 31,000 P gyűlt össze. Ebből Kormányzó urunk fejedelmi adománya 10,000 P, a Kollégium ifjúságának és tanárainak adománya 8000 P. Az ország ifjúságáé 2000 P. A társadalom adománya, fájdalom, alig éri el a 11,000 P-t. A kollégiumi ifjúság

adományából a heti egy vacsora főzelékének húsfeltétje ára e két év (1938 áprilistól 1940 január 31-ig) alatt 2786-77 P. Eddig 6 családot telepítettünk ki 50 lélekszámmal.

A nagykovácsi tanítóképzőintézet növendékei is igen megható módon akarják megmutatni áldozatkészségüket. Pénzük nincs, nagyon szegények. De van egy országos hírű énekkaruk. Néhány nagyobb városban hangversenyt tartanak és a tiszta bevételt a telepítési mozgalom javára adják. Az első április 20-án tartották Cegléden. A bevétel közel 380 P volt. Május 18—19. napjain Debrecenbe jöttek. Debrecenben a társadalom előtt tulajdonképpen ez volt mozgalmunk zászlóbontása. Debrecen társadalma erejéhez mérten nem maradt mögötte a ceglédi magyaroknak.

A nyáron az egyik dunántúli faluban munkatábort készülni létesíteni a kollégiumi ifjúság, hogy ott 12 kitelepülésre készen álló magyar család számára 12 házat építsen és a szó szoros értelmében két keze munkájával is kivégeye részét a magyar jövő építéséből.

Mozgalmunkat a legelső magyar ember hagyta jóvá. Kötelességünknek éreztük, hogy Főméltóságú urunknak beszámoljunk eddigi munkánkról, hogy lássa Ő is: az ifjúság e két év alatt hogyan sáfárkodott a Tőle kapott anyagi és erkölcsi tőkével. Diszburkötéses memorandumunkat a Kollégium valamennyi tagozatának tanárai és diákjai aláírásával D. Dr. Révész Imre püspök úr és báró Vay László főgondnok úr nyújtották át Kormányzó urunknak.

Telepítési mozgalmunkat Istenben való rendíthetetlen hitünk és Általa a magyar jövőbe vetett bizodalomunk indította el velünk. Hisszük, hogy igaz reménységünk meg nem szegyenül.

Szabó Dániel,  
szénior.

## Esperesi csendes napok Tiszalőkön

A tiszántúli református egyházkerület püspöke, D. Dr. Révész Imre elhatározta, hogy az egyházmegye esperesait a lelki szempontból oly fontos csendes napok megtartására évenként rendszeresen összegyűjti. Ez évben az *alsószabolcs-hajdúvidéki* egyházmegye esperesének, Bartha László tiszalöki lelkésznek vendégszerető házához gyülekeztek össze a püspök vezetésével az esperesek a csendes napokra s két napon át, áhítatok és gyülekezeti evangelizáció végzése közben tanácskoztak a legfontosabb egyháztársadalmi és egyházi kérdésekről. Első este családi áhítatot vezetett Dr. Révész Imre püspök, utána

a templomban a nagyközönség részvétele mellett istentiszteleten Porzsolt István újfahértói esperes imádkozott, Harsányi Pál gyulai esperes pedig a Lukács evangéliuma 15. része 1—10. versei alapján hirdette Isten Igéjét. Másnap reggel ugyancsak istentisztelettel kezdték a munkát az esperesek s a prédikátor Dr. Szász Imre esperes volt, aki az elveszett drachmáról elmélkedett. Az első nap Porzsolt István a hitélet megújítása kérdésén, Dr. Ferenczy Károly egyházkerületi missziói lelkész pedig az evangelizációs munka eddigi eredményét és további fejlesztésének mikéntjét taglalta mélyen-

áróan. Délután az egyházkerület anyagi életének megújításáról s az e téren szükséges további tennivalókról Harsányi Pál esperes és Kolozsváry Kiss László egyházkerületi jegyző értekeztek igen hasznos gondolatokat adva az egyházkerület vezérkarának. Este ismét templomba sereglettek az esperesek és Tiszalök népe, hogy meghallgassák Bary Gyula beregi esperes buzgó könyörgése után a Dr. Révész Imre püspök megrendítő és lebilincselő igehirdetését, amelyben Isten felemelt kezének erejét mutatta fel a csüggedés és kétségeskedés által lesújtott lelkek előtt s adott reménységet nagyszámú hallgatóságának. Igét az Ézsaiás próféciás könyve 26. része 11. verse alapján hirdetett a püspök. Második nap reggelén Isaák Imre técsői esperes a megtérésnek a Szentlélek által végzett csodálatos munkájáról és eredményeiről szolt, utána Gaál István hevesnagyunsági esperes és Gönczy Béla egyházkerületi jegyző értekeztek a lelkészek továbbképzése érdekében eddig végzett munkáról és az ezután következő feladatokról. Délután a lelkési és kántori stóla egységes rendezése problémájáról tartott előadást Dr. Szász Imre debreceni egyházmegyei esperes és Gönczy Béla. — Mindkét napon termékeny megbeszélés tárgya volt minden előadás, amelyen átlengett az az irányító szellem, amelyet Dr. Révész Imre püspök a bevezető áhitatban hirdetett a János evangéliuma 15. része 12—21. versei alapján a gyümölcsöző életről. Az összejövetel befejező áhitatán Percz István esperes könyörgött, Uray Sándor evangélicációs beszédet mondott, a püspök pedig elbúcsúzott az áhitatos tiszalöki gyülekezettől és áldást mondott a gyülekezetre, az esperesi karra és Bartha László esperes családjára. Az esperesi csendes napok nemcsak a résztvevőkre, de az egész egyházkerületre áldott hatásúak lesznek.

Isaák Imre.

## Hírek az egyházmegyékből

### ALSÓSZABOLCS-HAJDÚVIDÉKI EGYHÁZMEGYE.

A nádudvari Leánykör rendezésében két és fél hónapos kenderfonó és szövő tanfolyam ért véget. A tanfolyamnak több mint 40 hallgatója volt. A kenderkőc taposásától végig a megszövéseig át a kész vászonig elméletileg és gyakorlatilag megtanulták a tanfolyam résztvevői a kenderfeldolgozás munkáját. Eredeti magyar népdalok tanulása és nagy magyar férfiak és nők életének megismerése fűszerezte a tanfolyam gazdag anyagát. Úgy érezzük, hogy nemzeti szempontból is lényeges, sőt döntően fontos, hogy miképpen készül népünk jövődjére megépítésére. Ha minél többet megismer őseinek hasznos teli szórakozásából, dalaiból, vonzó példájából; ha igyekszik szociális szempontból is minél függetlenebb maradni, mert megkeresi és megtalálja a hosszú téli hetek alatt is kellemes és hasznos foglalkozását úgy, hogy a tánciskolák és bálók helyett fonókba és önművelő körökbe jár, akkor nem kell félnünk a jövődjétől.

Most dőlt el az elég régóta húzódó hajdúböszörményi lelkészválasztás. A presbiterium indítványára a gyülekezetben megejtett próba alapján meghíva-

tott Dr. Kálmán Sándor hajdúhadházi vallásoktató-lelkész. Nagytudást, világot járt, kiegyensúlyozott lelkületű egyénnek ismerjük a meghívott új lelkipásztort, akit az isteni gondviselés igen szép, de nagyon felelősségteljes órhelyre állított. A kegyelem Istene maradjon ő vele... Szívvel üdvözljük!

### BEREGI EGYHÁZMEGYE.

A gáti református egyház templomának százéves jubileumát május 13-án, pünkösöd másodnapján ünnepelte meg a gyülekezet és a közeli testvérgyülekezetek odasereglett népe. Az ünnepi istentiszteletet Bary Gyula esperes és Györke István beregújfalui lelkipásztor, egyházmegyei lelkész főjegyző vezették; ugyanakkor Gáti Lajos izsnyétei lelkész három újszülöttet keresztelt. A jubileumi ünnepen a délutáni templomi szolgálatot Vass József csetfalvai lelkész látta el. A gyülekezet ünnepszenteleése sok áldást hozott az Isten házáat keresők és szeretők számára.

### HEVESNAGYKUNSÁGI EGYHÁZMEGYE.

Gyülekezeti nap Kunmadarason. A gyülekezeti missziói munkának minden évben áldott gyümölcsöket termő alkalma a gyülekezeti nap. Az Ige magvetői reggeltől estig hintették az áldott magvakat. A délelőtti istentiszteleten Dr. Gáborjáni Szabó Gábor tiszaszöllösi lelkész és Gaál István hevesnagyunsági esperes szolgáltak. A vasárnapi iskolások előtt Dankó Sándor tiszafüredi lelkész tett bizonyosságot Krisztusról. A KIE-tagoknak Nyitrai Zoltán tiszaiari lelkész szolt az Élet vize drága kútforrásáról. A presbiteri értekezleten Dr. G. Szabó Gábor a presbiteri elhivatottság kötelezettségeit tárta elénk. A délutáni igehirdető Nyitrai Zoltán volt. — Este szeretetvendégséggel zárult a nap bő lelki programja, melyet a református Nőegylet rendezett az árvízkarosultak javára. A Leányegylet és a Konfirmált leányok egyletének tagjai szolgáltak fel. Vitéz Takách Lászlóné felelős érzésből fakadt megnyitója, az iskoásgyermekek hájos tavaszjelenete (Nagy Jánosné és Sebesy Lászlóné gondos betanítása) után Dankó Sándor magyarozott bibliát. A jelen bizonytalanságában egyetlen erősségünk és reménységünk csak az Úr, aki megóvhatja az övét minden fenyegető veszedelemtől. Buzgó imádsággal fejeződött be a lelki áldásokat ébresztő szeretetvendégség.

Egy református lelkész önfeláldozó harea egyházáért, templomáért, iskolájáért. A Magyar Értésítő jelenti: Egy szolnokmegyei református lelkipásztor bősies küzdelmét tárták fel a református Egyetemes Konventen. Dr. Kökényessy Andrásnak hívják a lelkészt, aki azért, hogy ekléziájában, Derzstomaj községben templomot és lelkészlakást, társegyházában, Újszentgyörgyön pedig ugyancsak templomot és iskolát építhessen, kerékpáron járta be az országot, így gyűjtötte össze a szükséges pénzt. Gaál István esperes s Rácz Albert dr. közjegyző, tanácsbíró közbenjárása nyomán a református egyház legfőbb hatósága sietett az egyház és az önfeláldozó lelkész segítségére.

### MÁRAMAROS-UGOCSAI EGYHÁZMEGYE.

Testvérréfogadások. Ez év tavaszán mult egy éve annak, hogy hazánkhoz és egyházkerületünkhöz

visszatértek a máramaros-ugocsai egyházmegye kicsi, de hitűkhöz és magyarságukhoz mindig hűséges egyházközségei. A 25 egyházközségből tíz szegény és kicsiny, megkereséssel fordult Püspök urunk útján a tiszántuli református egyházkerület nagyobb egyházközségeinek prezbitérumaihoz, hogy a sáfárságukra bízott nagyobb anyagi javak és erők birtokában siessenek a testvér megsegítő szeretetével, a sok gond és nyomorúság között élő kárpátaljai református magyar testvéreik gyülekezeti életének támogatására, vállalva egy református egyházközség testvérréfogadását. Ezek a kicsiny, de hitvalló gyülekezetek megérdemelnek minden támogatást és áldozatot, mert a cseh uralom húszéves súlyos próbái és kísértései között is hívek maradtak evangéliumi hitűkhöz és magyarságukhoz. E kis egyházközségek 200—300 lelkes gyülekezetek — nem könyöradományt kértek s amint írták, nem akartak koldusokká átvedleni, hanem anyagi talpraállításukhoz kérték a tehetősebb testvér szerető támogatását. A testvéregyházközségek és a testvérré fogadó egyházközségek között nemesak anyagi kapcsolat — legkevesebb évi 150 P segély —, hanem az anyagi segítséget messze felülhaladó lelki kapcsolatok szövődnek, amely az egész egyházkerületre áldó hatását éreztetni fogja. Testvérré fogadta Földes Csepét, Hajdúhadház Tiszaujlakot, Hajdúszoboszló Tiszabökényt, Hajdúszovát Fancsikát, Nagykálló Tivadarfalvát, Dombbrád Királyházát, Derecske Nevetlenfalut, Türkeve Tiszapéterfalvát, Törökszentmiklós Técsőt. Debrecen Dolhának ez évben 150 P-t szavazott meg, a testvérréfogadás kérdésében még később fog dönteni. *(Egészen bizonyos, hogy kedvezően. Szerk.)*

Szabó Gábor.

#### SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.

**Népfőiskola a szatmári egyházmegyében.** A szatmári egyházmegyében a népfőiskolára eddig a következő megajánlások történtek: Négy segédlelkész összesen 450 P, Sípos Károly lelkész (Kocsord) 50 P, Vámosoroszi egyház 10 P, Vámosoroszi egyház évi állandó 10 P, Kocsordi egyház évi állandó 20 P. Ezenkívül több egyházközség, lelkipásztor és hű egyháztagnak tett kisebb-nagyobb megajánlást. Még nem dőlt el, hogy hol lesz a népfőiskola helye, de úgy tervezik, hogy abban az egyházközségben lesz, ahol a legnagyobb áldozatot hozták meg. A május 21-i egyházmegyei tanács is foglalkozik e fontos kérdéssel.

**Tiszacsésésén** április 21-én gyülekezeti nap volt, ahol szolgálatot teljesítettek Sípos Károly, Tamás Ferenc és Szalay Pál lelkipásztorok. Az istentiszteleten mindkét alkalommal Sípos Károly kocsordi lelkipásztor, a vasárnapi iskolásokhoz, a KIE-tagokhoz és az egész gyülekezethez Tamás Ferenc lelkipásztor, a prezbiterekhez, a leányokhoz Sípos Károly, míg az asszonyokhoz külön Szalay Pál szatmárcsekei lelkipásztor beszélt.

**Prezbitéri konferenciát** rendezett a szamosályi anyaegyházban 1940. év május hó 14-én, pünkösdi harmadik napján a csengeri belmissziói kör negyedében. Tizenkét anyaegyházról 75 prezbitér jelent meg az értekezleten. A hívekkel és prezbiterekkel megtöltött templomban vitéz Várkonyi-Szilágyi Imre nagyécei lelkipásztor hirdette Isten Igéjét Mt. 16: 19. verse alapján. Beszélt a mennyek orszá-

gának kulcsairól. A pünkösdi Lélek erejétől áthatottan és lendületesen, a templomban lévő híveket magával ragadva, hirdette mindazon igazságokat, melyeket a Lélek bízott reá.

Az istentisztelet után Dr. Darányi Mihály helyi lelkipásztor üdvözölte a konferenciát; később az egyház történetét ismertette. A kör puritán lelkületű elnöke: Bakó Péter szamosújlaki református lelkipásztor az év belmissziói munkájára való visszapihlantással a szépszámban megjelent prezbitereket az Isten gondviselésébe vetett hitre buzdítván, a konferenciát megnyitja. A tagok számbavétele és igazolása után Orosz Árpád csengeri segédlelkész a „prezbitéri felelősség”-ről eszmékben gazdag, tartalmas előadást tartott. Ezután köri jegyző ismertette az egyházközségi fegyelem gyakorlásának utasítás-tervezetét, amit a konferencia némi módosítással elfogadott. A gondolatokban bővölködő, élénk vitára alkalmat adó, lelkiekre nevelő prezbitéri konferenciát a kör világi elnökeinek: Madarassy Árpád pátyodi földbirtokosnak lelkes szavai zárták be és Fehér Imre csengerújfalu lelkész imája tette rá a koronát. A Himmusz és CXXII. zsolt. 2. versének eléneklése után boldogan érezték a prezbiterek azt, hogy érdemes a konferencián megjelenni. Magyaros ebéd után a „Falu gyöngye” népszínműben gyönyörködtünk; jövő évre a konferenciát a csengerújfalu gyülekezet hívta meg.

## HALOTTAINK

**Erdős Ignác és Horváth Imre nyug. lelkipásztorok emléke.**

Egyházmegyénk s vele együtt egyetemes református egyházunk a közeli hónapokban két régi munkással lett szegényebb, akik betöltvén ama munkakört, melyet az isteni gondviselés számukra kijelölt, mint nyugdíjasok élték napjaikat.

Még március 19-én halt meg **Erdős Ignác** nyug. kisserkeresi lelkipásztor, aki 1858 augusztus hó 28-án született Szatmárökörítőn. Pélányképe volt az egyszerűségnek. Nem vágyakozott a társadalom feltűnés után sóvárgó alakjai közé, hanem megvonult szerényen, mint a rét csörgedező patakja, saját kis körében s ott teljesítette zajtalanul kötelességeit. Pár évvel ezelőtt ment nyugdíjba, hogy élvezhesse 40 évig tartó munkásságáért a megérdemelt pihenés napjait. A multon, mint alapon állva, küzdött a jobb jövődöért.

A másik kidőlt régi munkás **Horváth Imre** nyug. majtisi lelkipásztor, aki sokáig egyházmegyei tanácsbíró is volt. Május 11-én adta vissza lelkét Teremtőjének. Született 1871 október hó 29-én Debrecenben. Nemes és kitartó lelkesedés vezette őt azon a téren, melyet lelkének osztatlan szeretetével igyekezett betölteni. Nem a gyülekezet tüntető elismerésére nézett, hanem arra a haszonra, mellyel egyesek feláldozásából gazdagodnak az egyházi közügyek. — 35 évig munkálkodott s mint ily nemes pályát futott elmondhatta: Atyám! Elvégeztem a munkát, melyet reám bízta. . . Nyugalomba vonult, akit nem akadályozott meg semmi, még a szenvedett méltatlanság sem abban, hogy a reá bízottakat híven elvégezze.

Elköltözött lelkipásztortestvéreink, kik az általuk oly őszintén hitt és hirdett örökélet hajlékai-

ből néztek le immár utánatok könnyes szemekkel tekintő kedveseitekre, megfutottatok egy hosszú élet nehéz pályáját. Legyen jutalmatok az égben, emléketek áldott a földön. Elzarándokolunk gondolatainkkal sírotokhoz s megöntözzük a részvét könnyeivel. Az emlékezet és kegyelet virraszszanak csendes álmaidok felett. Legyen áldott emléketek!

Tiszacsécse.

Orosz Kálmán,  
lelkipásztor.

**Újvárossy Szabó Lajos.** a hajdúböszörményi református elemi iskola tanítója, aki betegsége miatt csak az utóbbi hetekben ment nyugdíjba, május 16-án meghalt 49 éves korában. 27 éven át volt a református elemi iskolai oktatásügy csendesszavú, de buzgó tevékenységű, áldozatoslelkű munkása. A B. F. R. A.

**Özv. Széll Istvánné** született *Kiss Orbán Erzsébet*, a debreceni református egyház egykori kedvelt kántorának özvegye, 81 éves korában, háromheti súlyos szenvedés után elköltözött az élők sorából. A B. F. R. A.

**Id. Gönczy Sándor.** Lapunk zártakor mély megilletődéssel vettük híret, hogy *id. Gönczy Sándor*, nyug. lelkipásztor, ki 51 éven át szolgált a szatmár-megyei tyúki szent eklézsiában, áldásos élete 82. évében, május 22-én, párheti szenvedés után az ő Urához hazament. Őt gyermeke, közöttük Gönczy Béla vésztői és Gönczy Sándor nagykarolyi lelkipásztorstestvéreink gyászolják az áldott családfelemulását. Május 24-én temették el Debrecenben. Emléke legyen áldott. A B. F. R. A.

## HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület Elnökségétől.

1000—1940. szám.

### ÉRTESÍTÉS.

Az egyházkerületi tanács legközelebbi ülését Debrecenben, a Kollégium kistanácstermében 1940. év június hó 18. napján, kedden délelőtt a 1/29 órakor tartja. Az egyházkerületi tanácsülés után a kollégiumi igazgatótanács, délután 1/4 órakor pedig az egyházkerületi bíróság időszaki tanácsa tartja ülését.

Debrecen, 1940 május 20.

Elnökség.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.  
1589—1940. szám.

### KÖRLEVÉL

a tanárok külföldi tanulmányúti költségeinek biztosítása tárgyában.

Az Országos Református Tanáregyesület megkeresése folytán felhívom az egyházi főhatóságom alá tartozó közép- és középfokú református iskolák fenntartótestületeit, hogy iskolájuk pedagógiai színvonalának emelése céljából évi költségvetésükben tanáraik külföldi tanulmányútjának költségeire — amint ez már több tanintézetben évek óta szokásban van — megfelelő összeget biztosítani szíveskedjenek. Debrecen, 1940 május 16.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.  
1783—1940. szám.

### KÖRLEVÉL

„Diákkaptár“ hulladékanyaggyűjtése tárgyában.

A m. kir. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter úr 167,276—1940. IX. és 167,291—1940. IX. számú, korábban

közölt leiratával elrendelte a hulladékanyaggyűjtést e rendeletekben körvonalazott keretek között. A hivatkozott rendeletekben kiemelt útbaigazításokra nézve a m. kir. Iparügyi Miniszter úr 5397—1940. VIII. sz. a. kelt rendeletével az alábbiakat közli, amelyekről tudomásulvétel, alkalmazkodás és további eljárás végett valamennyi iskolánk igazgatóságát értesítem.

1. A vas- és fémhulladék átvételével a Vashulladék Értékesítő Rt. (Budapest, V., Alkotmány-u. 10.) céget, míg a csont kivételével az összes egyéb, a fenti rendeletben felsorolt anyagok átvételével Királyfalvi Gusztáv és Gulyás István hulladékanyagkereskedőket (Budapest, VII., Holló-utca 13.), a csont-hulladék átvételével pedig a Hungária Mőtrágya-, Kénsav és Vegyipari Rt. (Budapest, V., Árpád-utca 8.) céget bízza meg. E cégekkel kapcsolatban részletesebb felvilágosításokat, valamint az alábbiakra vonatkozólag útbaigazításokat Csanak István pénzügyi tisztviselő (Budapest, V., Nádor-utca 24.) fog adni.

2. A beváltási árakat az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosa 10,586—1939. sz. iratában állapította meg.

3. Minthogy a közép- és középfokú iskolákon kívül városokként egy-egy elemi és tanonciskola is résztvesz a gyűjtésben, Csanak István, aki egyben a „Diákkaptár Szövetség“ vezetője is, a diákkaptár kerületi elnökei útján értesítést kap, melyik elemi és tanonciskola van kijelölve a részvételre.

4. Csanak István ezután értesíti a kereskedőket, hogy nyolc napon belül tartoznak a gyűjtés megindításához szükséges eszközöket (ládák, zsákok) az iskola rendelkezésére bocsátani.

5. A kereskedők a gyűjtött anyagot hetenként egyszer készpénzben fizetik az iskolának. Hogy az átvétel zavartalan lebonyolítása biztosítható legyen, a tanulóifjúság leghelyesebben hetenként nem csupán egy napon szolgáltathatja be az anyagokat, mert a hetenként csupán egy napra korlátozott beszolgáltatás nagylétszámú iskolákban számos tanulóra nézve várakozással, idővesztéssel járna és zavarná a tanítást. Ezért a kereskedők az iskolák egy-egy altisztjét kb. 50 P bevásárlási átállással fogják ellátni s kioktatják őket a hulladékanyag minősítésére. Így a tanulóifjúság a tanítás kezdete előtt, 1/8 és 8 óra között az altiszt által kezelt gyűjtő ládához viszi és készpénz ellenében átadja az anyagokat. Az altiszt e ténykedéséért az Árelenőrzés Országos Kormánybiztosa által megállapított áron felül vas- és fémhulladékoknál 5%-ot, minden egyéb hulladéknál csont kivételével 8—10%-ot kap a kereskedőtől. A csontnál azonban a 100 kg.-kenti 5 P-s egységárból 50 fillér jut az altisztnek.

A Diákkaptár-Szövetség minden osztály (diákkaptárfiók) részére három-három darab nyomtatványt küld a hulladékanyagok osztályozását megkönnyítő tájékoztatás céljából, ezenkívül iskolánként egy-egy, a textilyanyag minősítését megkönnyítő mintatáblázatot.

6. A kereskedők ellenőrzésével Csanak István bízott meg.

7. A m. kir. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter úr rendelete úgy intézkedik, hogy a gyűjtéssel megbízott szervezet pontos feljegyzéseket vezessen az egyes tanulók által gyűjtött anyagokról. E rendelkezés minél egyszerűbben való végrehajtása érdekében és az ügy sürgősségére, valamint az adminisztráció egyszerűsítésére való tekintettel máris az Igazgató urak figyelmébe ajánlom, hogy a „Diákkaptár-Szövetség“ mintegy 2.000,000 drb bélyeget készítettett, amelyeket a rendeletben felsorolt 37 város diákkaptár-csoport elnökei útján valamennyi, a gyűjtésben résztvevő iskola részére díjmentesen bocsát rendelkezésre. A bélyegek egy-egy kiló vas-, fém-, csont-, rongy- és vegyes hulladékokra vonatkoznak és az iskolaszorga az anyag kifizetése után adja át a tanulóknak. A tanulók a bélyegeket jegyzőkönyvükbe, vagy kis kartonlapra ragasztják és osztályonként havonta bemutatják a megbízandó ifjúsági egyesület diák tisztikarának. A diákkaptárak a fióktörzskönyv elnevezésű nyomtatványának megfelelő kockájába az osztály anyaggyűjtésének eredménye havonként beírható.

Debrecen, 1940 május 18.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
2096—1940. szám.

#### KÖRLEVÉL

**az izraelita tanulók pünkösdi ünnepe tárgyában.**

Tudomás és további eljárás végett értesítem a közép- és középfokú iskoláink igazgatóságait a következőkről:

A folyó iskolai évben az izraelita vallású tanulók pünkösdi ünnepe június 12-ére és 13-ára esik. Az idevonatkozó rendeletek szerint pünkösdi két nappán az izraelita vallású tanulókat fel kell menteni az iskolában való megjelenés alól.

Mivel az 1896—1937. évi. számú VKM rendelet szerint (Hivatalos Közlöny, 1937. 7. sz.) egyes iskolafajokban ilyenkor vannak az évvégi összefoglalások, illetőleg vizsgálatok, ott, ahol nagyobb számú izraelita vallású tanuló van egyes osztályokban, ezeket az összefoglalásokat, illetőleg vizsgálatokat lehetőleg úgy kell beosztani, hogy azon az izraelita vallású tanulók is résztvehessenek. Ahol ez nem lehetséges, az izraelita vallású tanulókat fel kell menteni az iskolában való megjelenés alól.

Az esetleg erre az időpontra kijelölt érettségi vizsgálatokon való megjelenés alól, ha ez lehetséges, szintén fel kell menteni az izraelita vallású tanulókat.

Debrecen, 1940 május 18.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
2179—1940. szám.

#### KÖRLEVÉL

**az osztályisméltésre utasított liceumi tanulók koráról.**

A m. kir. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszter úr az 1940. évi április hó 13-án 168,621—1940. V. ü. o. szám alatt kelt rendeletével az osztályisméltésre utasított liceumi és mezőgazdasági középiskolai tanulók korhatára tárgyában rendelkezett. (L. Hivatalos Közlöny, 1940. évi május hó 1-én kiadott számában 9. sz.)

Utasítom a vezetésem alatt álló egyházkerület középiskoláinak igazgatóságát, hogy a m. kir. vallás- és közoktatásügyi Miniszter úrnak az osztályisméltésre utasított liceumi és mezőgazdasági középiskolai tanulók korhatára tárgyában kiadott rendelete értelmében járjanak el.

Debrecen, 1940 május 14.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
2193—1940. szám.

#### FELHÍVÁS.

Kenyeres Károly kispesti Irányi Dániel-u. 47. sz. a lakos kérelmére elrendelem a valószínűleg Bihar vármegye területén 1839. év körül született Kenyeres István és 1842 körül született Ökrös Sára születési anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

Nevezettekről csak annyi tudható, hogy mindketten Berettyóújfaluban haltak el.

A bejegyzések megtalálása esetén kérelmező a keresztleveleknek két-két példányban leendő megküldését kéri. Siker esetén kérelmező közvetlenül értesítendő.

Debrecen, 1940 május 20.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
2197—1940. szám.

#### KÖRLEVÉL

**a szeptemberi és decemberi érettségi vizsgálatok tárgyában.**

Értesítem az egyházi főhatóságom alá tartozó gimnáziumokat és leánygimnáziumokat, hogy az 1940. évi pót- és javító érettségi vizsgálatok helyéül a szeghalmi Péter András-gimnáziumot jelöltem ki és az érettségi vizsgálatok idejéül a következő napokat állapítottam meg:

*Szeptemberi pót- és javító érettségi vizsgálatok:*

Szeptember 5-én írásbeli a magyar nyelvből.

Szeptember 6-án írásbeli a latin nyelvből.

Szeptember 7-én írásbeli a német nyelvből és esetleg

kiegészítő érettségi vizsgálat írásbeli része a görög nyelvből.

Szeptember 9., 10. és 11-én szóbeli érettségi vizsgálat.

*Decemberi pót- és javító érettségi vizsgálatok:*

December 4-én írásbeli a magyar nyelvből.

December 5-én írásbeli a latin nyelvből.

December 7-én írásbeli a német nyelvből és esetleg a görög nyelvből.

December 9. és 10-én szóbeli érettségi vizsgálat.

Jelentkezni kell a szeghalmi Péter András-gimnázium igazgatóságánál:

a) írásban válaszos levelezőlapra a szeptemberi vizsgálatokra augusztus 22-ig, a decemberi vizsgálatokra november 22-ig;

b) személyesen azon napot megelőző délután 17 óráig, amely napon a vizsgázó a vizsgálat rendjén érdekelve van.

A személyazonosság a vizsgálatra jelentkező részéről szükség esetén elfogadható módon igazolandó.

A személyes jelentkezéskor be kell adni a születési anyakönyvi kivonatot, a középiskolai, illetőleg középfokú iskolai tanulmányokról szóló összes évvégi bizonyítványokat és be kell fizetni a vizsgálati díjat.

A középiskolák igazgatói gondoskodjanak arról, hogy e körlevél tartalmát a folyó iskolai évben érettségi vizsgálatra álló ifjúság már a júniusi érettségi vizsgálatok idején megismerje.

Debrecen, 1940 május 16.

**D. Dr. Révész Imre s. k.,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
2212—1940. szám.

#### HIRDETMEY.

A volt szlovenszkoí dunáninneni egyházkerület Püspökének 1939. évi május hó 24. napján 663—1939. sz. a. kelt előterjesztése folytán az Egyetemes Konvent elnöksége a 149—1915. sz. egyetemes konventi határozattal reáruházott hatáskörében a Nemcsény községben (Bars megye) 1899 november 22. napján született *Veress László* alsóváradai lelkipásztor részére a dunántúli egyházkerület lelkész-képesítő bizottsága által 1924 december 16-án kiállított s állítólag elveszett eredeti második lelkész-képesítő vizsgálati bizonyítványt érvénytelennek nyilvánította és a másodlat kiadására a fent nevezett intézet igazgatóságának engedélyt adott.

Debrecen, 1940 május 17.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
2218—1940. szám.

#### FELHÍVÁS.

Tóth János kir. közalap. főerdőmérnök (Vajszló, Baranya megye) kérelmére elrendelem nevezett nagyatyjának, néhai Vásárhelyi Pál volt dévaványai református lelkipásztor születési anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

Vásárhelyi Pál Sámsonban (Hajdú vagy Békés m.), vagy környékén születhetett az 1805 körüli időben. 70 éves korában 1875-ben Füzesgyarmaton halt meg.

Az anyakönyvi bejegyzés megtalálása esetén kérelmező értesítendő.

Debrecen, 1940 május 17.

**D. Dr. Révész Imre,**  
püspök.

*A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.*  
2219—1940. szám.

#### FELHÍVÁS.

Varga B. Mátyásné (Budapest, VIII., Déry-utca 18. földszint 4.) kérelmére elrendelem Szathmáry József és Vilik Mária házassági anyakönyvi bejegyzésének 1817-től, Szathmáry József 1793 körüli születési anyakönyvi bejegyzésének,

előbb nevezett szüleinek, Szathmáry Mihály debreceni paplangyáros és neje 1793 körüli házassági anyakönyvi, továbbá

Szathmáry Mihály és neje halotti anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

Fentnevezettek a következő neveken is kereshetők: Král Szathmáry (Král), vagy Királyi Szathmáry (Királyi). Vilik Mária pedig előfordulhat Virik, Willich, Vilick Mária néven is.

Szathmáry József Debrecen vagy környékéről 1816 körül Szegedre és környékére távozott és 85 éves korában 1878 december 16-án Szegeden halt meg. Felesége is körülbelül Szegeden született.

Eredmény esetén kérelmező értesítendő.  
Debrecen, 1940 május 17.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2333—1940. szám.

#### KÖRLEVÉL

„Az édesanya“ c. könyv ajánlásáról.

H. Fekete Péter, a hajdúböszörményi református polgári leányiskola igazgatója az édesanya a magyar költészetben — anyák napjára — címen anthológiát szerkesztett, melyet az Országos Református Szeretetszövetség adott ki (Népbárát, Református Iratterjesztés 101. szám. — I. sorozat).

E könyv céljának megfelel, az Anyák napja rendezői haszonnal forgathatják, de az irodalmi oktatás is nyereséggel használhatja. A könyv ára 1 P. Beszerezhető Budapesten a Szeretetszövetségnél, vagy a debreceni csoport pénztárána (Debrecen, Kálvin-tér 17., Püspöki Hivatal).

Az Országos Református Szeretetszövetség kiadványára egyházkerületünk lelkipásztorainak, közép- és középfokú iskolái tanári testületeinek és tanítóinak szíves figyelmét felhívom.

Debrecen, 1940 május 23.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2345—1940. szám.

#### KÖRLEVÉL

a kebelbeli gyülekezetek lelkipásztoraihoz.

A református gyülekezeti női munka előbbrevitele érdekében — ideértve természetesen a leánymunkát is — vezetőképző konferencia lesz folyó évi június hó 17—22. napjain Zányka fürdőhelyen, Szolva mellett.

A konferencián való részvétel díja 1 P, az ellátási díj napi 3 P, s a díjak a helyszínen fizetendők. Ha valaki egy hetet ott tölt, a fürdőhelyekre érvényes utazási kedvezményben részesülhet: 120 km.-es távolságról érkezők 33%-os, a 200 km.-es távolságról érkezők 50%-os kedvezményt kapnak.

A konferenciára június hó 15-ig kell a református női tábor titkárságánál (Budapest, IX., Kálvin-tér 8. I. 6.) jelentkezni.

E konferenciára azzal hívom fel a lelkipásztor urak — elsősorban természetesen az egyházkerületünk északi feléhez tartozók — figyelmét, hogy kövessenek el mindent azért, hogy a konferencia lelki áldásai a résztvevők útján minél több gyülekezet életében és munkájában lehessenek nyilvánvalókká.

Debrecen, 1940 május 24.

D. Dr. Révész Imre,  
püspök.

## Pályázati hirdetmények

A hódmezővásárhelyi református leánygimnázium igazgatótanácsa pályázatot hirdet latin-történelem szakos óraadó-helyettes tanári állásra. Javaldalmazás havi 120 P. Pályázhatnak okleveles középiskolai nő és férfi református vallású tanárok. Igazgatótanácshoz címzett kérvények az intézet igazgatóságához küldendők be. Kérvényhez csatolandó: születési anyakönyvi kivonat, oklevél. Pályázati határidő június 10. Igazgatótanács elnöke.

A földesi református egyház pályázatot hirdet az elhalálozás által megüresedett III. számú tanítónői állásra. Fizetése: 48%-os helyi hozzájárulás, törvényszerű állami fizetékiegészítés, lakbér vagy lakás. Köteleessége: kijelölt osztályok vezetése, belmissziói munkákban segédkezés. Szabályszerűen felszerelt válaszbélyeges kérvények: Lelkipásztori Hivatal, Földes, Hajdú megye küldendők. Pályázati határidő megjelenéstől 21 nap. Állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Ibrányi református egyház pályázatot hirdet lemondás és nyugdíjazás folytán megüresedett egy tanítói és egy tanítónői állásra. Fizetés törvényszerinti. Köteleességük tanításon kívül belmisszióban segédkezés, tanítónak kántor akadályoztatása esetén helyettesítés. Kortestkedés kizáró ok. Pályázati határidő 21 nap. Állás szeptember elsején elfoglalandó. Kérvények válaszbélyeggel felszerelten Lelkeszi Hivatalhoz küldendők.

Kisvárdai református egyháza pályázatot hirdet kántortanítói állásra. Javadalom: 13 kat. hold 1028 □-öl szántóföld, kertvátság, 20%-os helyi hozzájárulás, kántoriakért évi 160 pengő, háromszobás lakás, stóla, államszegély. Értékegység: 13. Köteleessége: presbitérium által kijelölt osztályokban tanítás, kántoriak ellátása, énekkar vezetése, egyháztársadalmi, belmissziói munkában segédkezés. Reálgimnázium, leánypolgári helyben. Szabályszerűen felszerelt pályázatok június 15-ig Református lelkészi hivatal, Kisvárdai címre küldendők. Állás jogerőre emelkedés után elfoglalandó.

Nyírbronyi református egyháza pályázatot hirdet a III. számú tanítónői állásra. Fizetés törvényszerű. Köteleességet az Egyházi Törvények és Népiskolai Szervezet írja elő. Pályázók szabályszerűen felszerelt kérvényüket, felbélyegzett válaszbélyeggel Református Lelkeszi Hivatal címre küldjék. Utolsó posta: Ramocsaháza. Pályázati határidő a megjelenéstől számított 21. nap.

#### FELVÉTELI HIRDETÉNY.

A debreceni református Kollégium tanárképző internátusában az 1940—41. tanévre néhány ingyenes és kedvezményes hely kerül betöltésre. A tagok teljes ellátásban részesülnek, az intézet közel 6000 kötetnyi könyvtárát állandóan használhatják, a modern nyelvi szakosok külföldi tanulmányi segílyt kapnak, ezenkívül mindnyájan résztvesznek a tanárképzőben tartott előadásokon, bibliorákon. A tanárképzőbe olyan református tanuló kiváló tanulók nyerne felvételt, akik az 1939—40. tanévben tettek érettségi vizsgálatot jeles eredménnyel. A sajátkezűleg írt folyamodvány a tanárképző igazgatóságához intézendő és folyó évi augusztus 15-ig kell beküldeni a református tanárképző igazgatóságához. A folyamodványhoz mellékelni kell 1. az V—VI—VII—VIII. osztályról szóló bizonyítványokat; 2. érettségi bizonyítvány hiteles másolatát; 3. születési anyakönyvi kivonatot; 4. a szülők vagyoni állapotáról szóló hatósági bizonyítványt; 5. a tanári pályára való alkalmatosságot igazoló hatósági orvosi bizonyítványt; 6. az intézet vallástanártól kiállított és igazgatójától láttamozott ajánlást arról, hogy a pályázó református keresztyén meggyőződéses, vallásos ifjú, aki a református tanárképző célkitűzését majdan nevelői munkájában érvényesíteni alkalmas és belső odaadásból kész; 7. kötelező nyilatkozatot arról, hogy első nyomtatásban megjelenő tudományos munkáját (doktori disszertációját) 50 példányban ingyen a tanárképző könyvtárának rendelkezésére bocsátja; 8. végül válasz céljára megcímzett és portómentesített levelezőlapot vagy levelet. A folyamodványban jelezni kell a folyamodó atyjának (gyámjának) nevét, polgári állását, lakáscímét, a szaktárgyakat, amelyeket a jelölt választani kíván és azt, hogy mily fokú nyelvismeretei vannak. A személyes bemutatkozás kötelező.

Debrecen, 1940 május 15.

Dr. Péter Zoltán,  
mb. igazgató.

#### TARTALOM:

A debreceni rezervális-ügy.  
Szabó Dániel, szenior: A kollégiumi ifjúság telepítési mozgalmá.

Isaák Imre: Esperesi csendes napok Tiszalókon.  
Hírek az egyházmegyékből. — Halottaink — Hivatalos értesítés. — Pályázati hirdetmények. — Hirdetések.

**FÖLDEK, HÁZAK, TELKEK**

eladása, vétele, bérlete ügyében  
forduljon bizalommal

**DIENES JÓZSEF O.F.B.** ingatlanforgalmi irodájához  
DEBRECEN, BETHLEN-UTCA 21. SZÁM

**BELVÁROSI TAKARÉKPÉNZTÁR Rt. fiókja DEBRECEN.**

Telefon: 28-40, 19-52. Ferenc József-út 53.  
Foglalkozik a banküzlet minden ágával:

betétek elhelyezése;  
kölcsonök jolyósítása;  
értékpapírok vétele és eladása.

**SESZTINA LAJOS**

vasnagykereskedés  
DEBRECEN  
TELEFON: 20-06 és 15-43

Alapította:  
Sesztina János  
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,  
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

**Papi palástot és süveget**

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat  
jutányos áron készíti

**Szenási Sándor**

Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!  
Református Iparos.

Gondtalanul szerezheti be tavaszi szükségleteit,

**ha a „TAKARÉKOSSÁG“ RT.**

bevásárlási rendszere

útján eszközli azokat!

DEBRECEN, DEÁK FERENC-UTCA 6.

Szerezze meg  
a „TAKARÉKOSSÁG“ RT. vásárlási igazolványát.  
Díjtalanul boesátja rendelkezésére a Központi iroda.

**ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA**  
ORGONA- ÉS HARMÓNÍUMGYÁR RT.  
PÉCS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javi-  
tása, átépítése, új homlokzat-  
sípok, villamos fajtatóberende-  
zések. — Méltányos feltételek,  
művészi kivétel.

**VIZSGAI JUTALOMKÖNYVEK**

nagy választékban már 50 fillértől kezdve kaphatók a  
„MÉLIUSZ“ könyvkereskedésben  
DEBRECEN, Ferenc József-út 26. szám.

**MAGYAR ÁLTALÁNOS  
HITELBANK**

DEBRECENI FIÓKJA

Plac-utca 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.  
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

**Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez**

a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;  
a gáz a legkényelmesebb;  
a gáz a leggyorsabban kezelhető;  
a gáz melege pontosan szabályozható;  
a gáz számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázveze-  
tékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkály-  
hák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása,  
költségvetés:

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ.  
Telefon: 20-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS  
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

**Alföldi Takarékpénztár Debrecenben**

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztet és azon-  
nal kifizet. Kölcsonöket állandóan folyó-  
sít. — Mint a Futura főbizományosa, fog-  
lalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK:  
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS

**PAPI  
PALÁST  
ÉS SÜVEG**

KÉSZÍTÉSE  
ELSŐRENDŰ  
KIVITELBEN

**FÉNYES  
ILONA  
RIMASZOMBAT**

**KRASZNER LAJOS**

Gyapjűszövet és bélésáru nagykereskedő BUDAPEST, V. KERÜLET, DEÁK-TÉR 2. SZÁM.

Kapható mindenféle ruhaszővetáru, jó és megbízható minőségben és kedvező áron.

Lelkészek, tanárok, tanítók részére fizetési kedvezmény az ORJÓ útján.

Pontos kiszolgálás. Kívánatra szívesen küld mintákat.



Alapítási év:

1906